

Олег Васильевич Коркушко (к 70-летию со дня рождения)



19 февраля 1999 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности терапевта и геронтолога, члена-корреспондента Российской АМН, академика АМН Украины, члена-корреспондента Национальной АН Украины, лауреата государственных премий УССР и Украины, заслуженного деятеля науки и техники Украины, доктора медицинских наук профессора Олега Васильевича Коркушко.

О. В. Коркушко родился в Киеве. После окончания в 1955 г. Киевского медицинского института обучался в аспирантуре на кафедре терапии Киевского института усовершенствования врачей. В 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию.

Жизненный и творческий путь ученого неразрывно связан с деятельностью Института геронтологии АМН СССР (ныне Институт геронтологии АМН Украины), где он работает с 1961 г. В 1964—1978 гг. руководил лабораторией функциональной диагностики, с 1978 г. возглавляет отделение клинической физиологии и патологии внутренних органов, с 1989 г. —отдел клинической геронтологии и гериатрии. В 1969 г. защитил докторскую диссертацию, в 1971 г. ему присвоено звание профессора, в 1991 г. он избран членом-корреспондентом АМН СССР (ныне Российская АМН), в 1992 г. — членом-корреспондентом АМН Украины и членом-корреспондентом Национальной АН Украины, в 1994 г. — академиком АМН Украины.

Школу клинициста и исследователя Олег Васильевич прошел под руководством академиков Д. Ф. Чеботарева и В. В. Фролькиса. Характерной особенностью его научной деятельности являются широта интересов, комплексность подходов, тесная связь решаемых вопросов с потребностями практического здравоохранения. Посвятив первые годы научной работы вопросам пульмонологии и гастроэнтерологии, Олег Васильевич в дальнейшем глубоко и интенсивно разрабатывал актуальные проблемы геронтологии и гериатрии. Его работы, получившие признание как в нашей стране, так и за рубежом, посвящены вопросам гериатрической кардиологии, пульмонологии, гастроэнтерологии и клинической фармакологии. Им установлены и обобщены особенности патогенеза, диагностики и лечения заболеваний внутренних органов у людей пожилого и старческого возраста. О. В. Коркушко впервые представил характеристику основных показателей системы кровообращения по возрастным десятилетиям, разработал критерии разграничения возрастных и патологических изменений, проанализировал динамику адаптационно-приспособительных механизмов сердечно-сосудистой системы при старении. Под его руководством изучены изменения микроциркуляции и реологических свойств крови при физиологическом старении и развитии сердечно-сосудистых заболеваний. Работы Олега Васильевича и его учеников дополнили представления о роли возрастных изменений сосудистой стенки, липидного и углеводного обмена в формировании атеросклероза. Были предложены новые подходы к лечению и реабилитации больных ИБС пожилого возраста, рациональные схемы лечения гипертонической болезни, нарушений сердечного ритма и недостаточности кровообращения. Большой цикл исследований О. В. Коркушко посвящен изучению возрастных изменений дыхательной системы при старении человека. Им обоснована концепция развития гипоксии, намечены пути патогенетического лечения гипоксических состояний, изучаются вопросы патогенеза, клиники, диагностики и лечения неспецифических заболеваний органов дыхания у людей пожилого и старческого возраста. В ряде исследований установлены возрастные особенности развития заболеваний органов пищеварения у людей пожилого и старческого возраста. Показано значение регуляторных факторов в возрастной динамике моторно-секреторной функции желудка и внешнесекреторной функции поджелудочной железы. Предложены научно обоснованные рекомендации по диагностике, лечению, профилактике заболеваний орга-

нов пищеварения, геродиетике. О. В. Коркушко исследованы водно-электролитный обмен, кислотно-основное состояние и их регуляция на поздних этапах онтогенеза. В течение многих лет активно разрабатываются вопросы фармакодинамики и фармакокинетики лекарственных препаратов у людей пожилого возраста. Большое значение имеют исследования ученого, посвященные возрастным особенностям нейрогормональной регуляции. Им раскрыты механизмы снижения толерантности к углеводам в старости, изучены изменения вегетативной регуляции и ренин-ангиотензин-альдостероновой системы в патогенезе гипертонической болезни, изучено гормональное обеспечение стрессовых ситуаций и разработаны подходы к повышению устойчивости к ним в пожилом и старческом возрасте.

О. В. Коркушко внес существенный вклад в разработку концепции преждевременного старения, методов его диагностики и профилактики. Геропротекторные средства, апробированные в клинике Института геронтологии, широко используются в комплексном лечении различных заболеваний у пожилых и старых людей.

Результаты исследований представлены более чем в 550 научных работах, в том числе в 12 монографиях, последняя из которых — "Гериатрия в терапевтической практике" — отмечена премией им. С. П. Боткина Российской АМН и премией им. Н. Д. Стражеско Национальной АН Украины. Свыше 100 работ опубликованы за рубежом. Олег Васильевич — организатор и участник многих республиканских, всесоюзных и международных съездов, конференций и симпозиумов.

За разработки в области медицины ему дважды присуждались государственные премии — УССР (1984 г.) и Украины (1997 г.). Он заслуженный деятель науки и техники Украины (1991 г.), имеет правительственные награды и благодарности Минздрава СССР, президиума АМН СССР, удостоен серебряной медали ВДНХ СССР.

Много сил отдано воспитанию научной смены, педагогических и врачебных кадров. Под руководством Олега Васильевича подготовлены и защищены 15 докторских и 60 кандидатских диссертаций, прошли обучение в аспирантуре и клинической ординатуре более 200 специалистов. Он принимал активное участие в создании и развитии нового направления медицины — клинической геронтологии, проводил большую работу по организации первой в стране геронтологической клиники, отвечающей современному уровню развития науки, а также первой в стране кафедры геронтологии и гериатрии Киевского института усовершенствования врачей.

Плодотворную научную и педагогическую деятельность Олег Васильевич сочетает с научно-организационной и общественной работой. В течение многих лет он был заместителем председателя правления Всесоюзного научного общества геронтологов и гериатров, председателем проблемной комиссии научного совета по геронтологии и гериатрии АМН СССР, заместителем редактора раздела "Геронтология" БМЭ, является членом редакционного совета журнала "Врачебное дело", "Украинского кардиологического журнала", "Украинского пульмонологического журнала", "Журнала АМН Украины", журнала "Проблемы старения и долголетия", ряда зарубежных геронтологических журналов. В 1994 г. избран членом Нью-Йоркской академии наук, является почетным членом геронтологических обществ Германии, Болгарии и др.

Жизненный путь О. В. Коркушко является образцом самоотверженного служения науке. Его исследования и работы его учеников в области клинической геронтологии и гериатрии получили признание и имеют большое значение для развития медицинской науки и практики здравоохранения.

Ученики и соратники Олега Васильевича, сотрудники Института геронтологии АМН Украины, редколлегия журнала "Клиническая медицина" желают ему крепкого здоровья, долголетия и дальнейших творческих успехов.